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ＮＯ．１ 

令和４年度 大阪信愛学院高等学校 入学試験 

 

＜社 会＞             （問題７枚・解答１枚） 

 

                漢字で書けるものは漢字で記入しなさい。 

 

Ⅰ．つぎの文章を読み、問いに答えなさい。 

  

Ａ： Ａさんは、冬休みに友人のＢさんと博物館を見学に行き、つぎのようなメモを取ってきました。 

 

 

〔メモ〕 

紀元前４世紀頃、朝鮮半島から稲作が九州北部に伝えられた。水田の近くに、①むらを作って住んでいた。 

②稲作と共に大陸から③青銅器や鉄器が伝わった。稲作が盛んになると人々を従える有力者や、いくつものむらを 

まとめる王が現れ、④小さな国々が生まれた。 

 

 

問１．下線部①について、つぎの問いに答えなさい。 

 

稲作が東日本にまで広がった頃の社会について、つぎのイラストを参考に、解答欄の文章を完成させなさい。

また、何時代かも答えること。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２．下線部②について、収穫した稲は、ねずみと湿気から守るため、どこに保存しましたか。 

 

問３．下線部③について、農耕の様子が描かれているものを、つぎの語群から１つ選び、記号で答えなさい。 

 

＜語群＞ （ア）銅剣    （イ）千歯こき     （ウ）富本銭    （エ）銅鐸 

 

問４．下線部④について、この頃、漢の皇帝から金印を授けられた王がいたが、江戸時代に入ると、その時の金印

が発見された。それには何と書かれていますか。漢字５文字で答えなさい。 

 

Ｂ：源頼朝の死後、鎌倉幕府の実権は有力な①御家人である②北条氏が握り、政治を行った。 

 

問１．下線部①について、将軍と御家人の主従関係のうち、将軍によって、以前から所有していた領地の保護や、

新たに領地を与えられることを、何といいますか。 

 

問２．下線部②について、北条氏が代々就任した将軍の補佐役である地位を、何といいますか。 
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ＮＯ．２ 

問３．承久の乱後、鎌倉幕府が朝廷の監視をするため、京都に置いた役所を、何といいますか。 

 

問４．１２３２年に、鎌倉幕府が制定した政治の判断基準となるものを、つぎの語群から１つ選び、記号で答えな

さい。 

 

＜語群＞ （ア）武家諸法度    （イ）御成敗式目     （ウ）分国法    （エ）徳政令 

 

Ｃ：江戸幕府の外交に関心を持ったＣさんは、３代将軍徳川家光の頃の出来事を、年表にまとめました。 

   

 

〔年表〕 

  １６３５年  日本人の出国と帰国の全てを禁止する 

  １６３７年  島原・天草一揆が起こる 

  １６３９年  ポルトガル船の来航を禁止する 

  １６４１年  平戸のオランダ商館を長崎の（  ）に移す 

 

問１．年表中の（  ）に適する語句を入れなさい。 

 

問２．一般的に１６４１年にできあがったとされる幕府による禁教・貿易統制の体制を、何といいますか。漢字２

字で答えなさい。 

 

問３．１６４１年以後も幕府は、異国や異民族と、四つの窓口を通して、ゆるやかなつながりを持っていました。

四つの窓口とは、長崎・対馬藩・薩摩藩・松前藩ですが、これらはどことつながっていましたか。つぎの語群

から、誤りのあるものを 1 つ選び、記号で答えなさい。 

 

＜語群＞ （ア）長崎  － オランダ・中国     

（イ）対馬藩 － 朝鮮      

（ウ）薩摩藩 － 琉球          

（エ）松前藩 － ロシア 

 

問４．つぎの文章のうち、誤っている文を１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 （ア）徳川家康は、貿易に積極的で大名や豪商に朱印状を発行した。 

（イ）オランダ風説書とは、特に許された幕府役人がオランダに行き、ヨーロッパやアジア情勢を将軍に報告

したものである。      

（ウ）豊臣秀吉の時に途絶えた朝鮮との交流は、江戸幕府成立後、国交が回復し、朝鮮通信使が日本に派遣さ

れた。     

（エ）江戸幕府は、島原・天草一揆の後、キリスト教に対する監視をより厳しくし、絵踏を行ったり、宗門改

で仏教徒であることを寺に証明させたりした。 

 

Ｄ：１８９４年、朝鮮で東学の信徒を中心とした農民の反乱である（  ）戦争がおこった。反乱の鎮圧のため、朝

鮮政府が清に出兵を求めると、それに対抗して、日本も朝鮮に出兵したため、日清戦争に発展した。 

 

問１．文章中の（  ）に適する語句を入れなさい。 

 

問２．下線部について、つぎの問いに答えなさい。 

 

  ⅰ）この戦争の講和条約は日本のどこで結ばれましたか。 
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ＮＯ．３ 

 

  ⅱ）やがて三国干渉を受けた日本が、清に返還した場所はどこですか。つぎの地図から選び、記号で答えなさ 

い。 

 

〔地図〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｅ：１９０４年に日露戦争が始まるが、日本軍は苦戦し、日本の戦力は限界に達した。一方、ロシアも国内での革命

運動の高まりなどで、戦争の継続が困難となった。そこで両国は、１９０５年、アメリカの仲介で（  ）条約

を結び、終戦とした。 

 

問１．文章中の（  ）に適する語句を入れなさい。 

 

問２．日露戦争が始まる前の１９０２年に、日本と同盟を結んだ国はどこですか。 

 

Ⅱ．つぎの文章の（  ）に適する語句を入れ、下線部の問いに答えなさい。 

 

Ａ： 紀元前３５００年頃、①ティグリス・ユーフラテス川流域のメソポタミアで、（  ）文字が粘土板に書かれる

ようになった。 

 

Ｂ：紀元前３１００年頃、エジプトではナイル川流域で農業がおこり、税などを記録するために象形文字が作られ、 

（  ）という紙の一種に書かれた。 

 

Ｃ：紀元前２３００年頃、②インドの（  ）川流域で文明がおこった。そこでは、（  ）文字も使われていたが、

未だ解読されていない。 

 

Ｄ：紀元前１６００年頃、中国の殷の時代には、青銅器が作られ、漢字のもとになった（  ）文字が作られた。 

 

Ｅ：１４世紀末、高麗にかわって成立した朝鮮王朝では、朱子学を重んじ、朝鮮の言葉を書き表す（  ）ができた。 

 

問１．下線部①について、紀元前１８世紀にこの文字を使用して、厳しい復讐の決まりを定めた法典が作られまし

たが、それを何といいますか。 
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ＮＯ．４ 

問２．下線部②について、都市計画に基づいて作られた代表的な遺跡を答えなさい。 

 

 

Ⅲ．つぎの文章の（  ）に適する語句を入れ、下線部の問いに答えなさい。 

 

北アメリカ州には、①広大な国土面積をもつカナダや②アメリカ合衆国の他、③メキシコ湾に面したメキシコや中

央アメリカの国々、そして（  Ａ  ）海にはキューバなど多くの島国がある。北アメリカ州には、もともと④先住民

が住んでいたが、１５世紀末以降、ヨーロッパから移民が入ってきた。ヨーロッパからの移民は、先住民の土地を奪

い、自国の文化を持ち込んで新しい社会を形成した。 

アメリカ合衆国には、労働力不足を補うためにアフリカから多くの人々が（ Ｂ  ）として連れてこられた。その

後アジアやその他の地域からの移民もあり、⑤多民族からなる社会が形成された。その歴史的な経緯から、アメリカ

合衆国やカナダでは主に英語が、メキシコや中央アメリカの国々では主に（ Ｃ ）語が使われている。カナダでは

英語と共に（ Ｄ ）語を公用語としている地域もある。 

北アメリカ大陸は複数の気候帯に区分できる。北緯４０度より北には、針葉樹やツンドラの植生が広がる（ Ｅ ）

帯がある。一方北緯４０度より南は、西経１００度で大きく分けられ、ここを境として東側には（ Ｆ ）帯、西側

には（ Ｇ ）帯が広がっている。大陸の西岸には地中海性気候の地域もある。 

アメリカ合衆国には農業に適する広大な土地があるが、環境が地域によって異なる。このため気温や降水量、土地

などの自然環境と、人口や市場などの社会環境に合わせて最適な農作物が栽培されている。これを（ Ｈ ）という。

広大な国土のもとで企業的な農業がおこなわれており、⑥世界最大の工業国であるとともに⑦世界有数の農業国とな

っている。アメリカ合衆国は世界最大の経済大国であり、⑧各国との経済的な結びつきは、世界に大きな影響を及ぼ

し続けている。 

 

問１．下線部①について、カナダはアメリカ合衆国と、ほぼ同じ国土面積である。カナダは日本の約何倍の面積に

なりますか。最も近いものを次の語群から１つ選び、記号で答えなさい。 

 

＜語群＞  （ア）約５倍   （イ）約１５倍   （ウ）約２５倍   （エ）約３５倍 

 

問２．下線部②について、アメリカ合衆国の人口は、１４億人を超える中国と１３億人台とされるインドに次いで、

世界で３番目に多い。アメリカ合衆国の人口に最も近いものを次の語群から 1 つ選び、記号で答えなさい。 

 

＜語群＞  （ア）約１億３０００万人       

（イ）約３億３０００万人    

（ウ）約５億３０００万人        

（エ）約７億３０００万人 

 

問３．下線部③について、この沿岸部で産出が多い資源を、次の語群から 1 つ選び、記号で答えなさい。 

 

＜語群＞  （ア）鉄鉱石    （イ）銅    （ウ）石炭   （エ）石油 

 

問４．下線部④について、カナダ北部などで暮らし、かつてはイグルーなどに住んでいた先住民を何といいますか。 

 

問５．下線部⑤に関連して、つぎのア～ウから誤りのあるものを１つ選び、記号で答えなさい。 

 

（ア）アメリカ合衆国の人口構成は、ヨーロッパ系の割合が最も高く、２番目がアフリカ系、３番目が先住の

人々、４番目がアジア系である。 

（イ）仕事を求めてアメリカ合衆国にやって来るヒスパニック系の人々の割合が増えている。 

（ウ）アメリカ合衆国で生まれた人は、親の国籍とは関係なくアメリカ合衆国の市民となる。 
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ＮＯ．５ 

 

問６．下線部⑥に関連して、つぎのア～ウから誤りのあるものを１つ選び、記号で答えなさい。 

 

（ア）工業化の初期において、ピッツバーグは鉄鋼業の中心、デトロイトは自動車製造の中心的な工業都市と

して発展した。 

（イ）北緯３７度付近から南に位置する地域はサンベルトと呼ばれ、航空宇宙産業などが立地している。 

（ウ）ワシントンⅮ.Ⅽ.郊外のシリコンバレーは、Google や Apple など世界有数の先端技術産業が集まる地域 

となっている。 

 

問７．下線部⑦について、日本はアメリカ合衆国から多くの農産物・畜産物を輸入している。下記の４つの農産物

・畜産物の中で、アメリカ合衆国からの輸入量が１位でないものを 1 つ選び、記号で答えなさい。 

    

 （ア）小麦   （イ）とうもろこし   （ウ）大豆   （エ）鶏肉  

 

問８．下線部⑧について、つぎの問に答えなさい 

 

次の統計表は，アメリカ合衆国の「輸出相手国」と「輸入相手国」を示したものである。 ＜Ａ＞・＜Ｂ＞

にあてはまる国名を答えなさい。 

 

アメリカ合衆国の「輸出相手国」(輸出総額：１兆６４１１億ドル［２０１９年］) 

 国名 貿易額 シェア 

１ カナダ ２９２６億ドル １７．８％ 

２ メキシコ ２５６４億ドル １５．６％ 

３ ＜Ａ＞ １０６６億ドル   ６．５％ 

４ ＜Ｂ＞   ７４７億ドル   ４．５％ 

５ イギリス   ６９２億ドル   ４．２％ 

６ ドイツ   ６０３億ドル   ３．７％ 

 

アメリカ合衆国の「輸入相手国」(輸入総額：２兆４９８４億ドル［２０１９年］) 

 

※財務省「貿易統計」他より 

 

Ⅳ．つぎの文章を読んで、下線部の問いに答えなさい。 

 

裁判所には、①最高裁判所と下級裁判所がある。②裁判では、③同一の事件について、３回まで裁判を受けること

ができる仕組みがとられている。④裁判所は、国会や内閣と並ぶ⑤三権の一つであるが、国会や内閣などのほかの機

関から独立しており、憲法第７６条には「すべて裁判官は、その（  ）に従い＜中略＞この憲法及び法律にのみ拘

束される。」と記されている。 

 

 国名 貿易額 シェア 

１ ＜Ａ＞ ４５２２億ドル １８．１％ 

２ メキシコ ３５８１億ドル １４．３％ 

３ カナダ ３１９７億ドル １２．８％ 

４ ＜Ｂ＞ １４３６億ドル   ５．７％ 

５ ドイツ １２７５億ドル   ５．１％ 

６ 韓国   ７７５億ドル   ３．１％ 
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ＮＯ．６ 

 

問１．下線部①について、最高裁判所は、法律などが違憲か合憲かの最終決定権を持っていることから、何と呼ば

れていますか。５文字で答えなさい。 

 

問２．下線部②について、つぎの問いに答えなさい。 

 

ⅰ）個人や企業といった私人の間の争いについての裁判を何といいますか。 

 

ⅱ）犯罪行為に対して、有罪か無罪かを決定する裁判を何といいますか。 

 

問３．下線部③について、その制度の名前を答えなさい。 

 

問４．下線部④について、法律や命令などが憲法に違反していないか判断する制度を、何制といいますか。 

  

問５．文中の（  ）に適する語句を答えなさい。 

 

問６．下線部⑤について、日本の国の政治で三権分立制がとられている理由を、「権力」・「人権」という言葉を

用いて説明しなさい。 

 

 

Ⅴ．つぎの文章と資料を読んで、問いに答えなさい。 

 

Ａ：国家間の通貨の①交換比率を為替相場といい、為替相場の変動は、貿易に大きな影響を与える。 

 

Ｂ：②日本銀行は、日本の金融機関の中心であり、紙幣を発行したり政府の資金を取り扱うなどの仕事をしている。 

 

Ⅽ：政府や日本銀行は、③景気を安定させるための政策を行い、景気を調整する役割を担っている。 

 

問１．下線部①について、つぎの＜資料＞をみて、あとの文中の（  ）に適する語句を、語群から１つ選び、

記号で答えなさい。 

 

＜資料＞円とドルの交換比率 

月 交換比率 

３月 １ドル ＝ ９０．５２ 円 

６月 １ドル ＝ ９０．９２ 円 

９月 １ドル ＝ ８４．３９ 円 

１２月 １ドル ＝ ８３．４３ 円 

 

  ６月と９月の交換比率を比べると、ドルに対する円の価値は、６月のときよりも９月のときのほうが、（ a ）

ことになる。このように、ドルに対する円の価値が（  a  ）ことを（ ｂ ）という。 

  

＜語群＞ （ア）（ a ）―下がる （ ｂ ）―円安    

（イ）（ a ）―上がる （ ｂ ）―円安 

      （ウ）（ a ）―下がる （ ｂ ）―円高   

（エ）（ a ）―上がる （ ｂ ）―円高 
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ＮＯ．７ 

 

問２．前記の＜資料＞について、円とドルの交換比率が６月から９月のように変動すると、つぎのＸ・Ｙにとって、

どのような影響がありますか。有利になる場合は「有利」と、不利になる場合は「不利」と答えなさい。 

 

        Ⅹ：日本からアメリカへの海外旅行者      

     Ｙ：日本からアメリカへ自動車を輸出する日本の自動車メーカー 

 

問３．下線部②について、物価の変動をおさえて景気を安定させるために、日本銀行が行う政策を何といいますか。 

  

問４．下線部③について、次の問いに答えなさい。 

 

ⅰ）不景気の時に、政府や日本銀行が行う景気対策として誤りのあるものを、つぎのア～エの説明文から１つ

選び、記号で答えなさい。 

 

      （ア）消費税の税率を上げて、歳入を確保しようとする 

      （イ）民間銀行の資金量を増やして、企業への貸し出し量を増やそうとする 

      （ウ）公共事業を増やして、企業の生産活動を活発にしようとする 

      （エ）所得税の減税を行い、消費活動を活発にしようとする 

 

ⅱ）歳入や歳出を通じて景気の安定を図る政府の政策を、何といいますか。 

 

  ⅲ）社会全体の需要と供給の動きに応じて、不景気と好景気が交互にくり返されることを何といいますか。 

 

  ⅳ）一般的に不景気によって物価が下がり続けることを、何といいますか。 



令和４年度  大阪信愛学院高等学校  入学試験 解答用紙  
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７ 
  

問 

８ 
Ａ  Ｂ  

Ⅳ 

問

１ 
 

問

２ 
ⅰ  ⅱ  

問

３ 
 

問

４ 
 

問

５ 
  

問

６ 
 

Ⅴ 

問

１ 
 

問 

２ 
Ⅹ  Ｙ  

問

３ 
 

問 

４ 
ⅰ  ⅱ  ⅲ  ⅳ  
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令和４年度  大阪信愛学院高等学校  入学試験 解答用紙  

〈 社会科 〉 

Ⅰ 各２点 × １８問 

Ａ 

問

１ 
むらの周囲に柵が作られていることから、戦乱の時代だったことがわかる 

時

代 
弥生 

問 

２ 
高床倉庫 

問 

３ 
エ 

問

４ 
漢委奴国王  

Ｂ 
問

１ 
御恩 

問

２ 
執権 

問

３ 
六波羅探題 

問 

４ 
イ 

Ｃ 
問

１ 
出島 

問

２ 
鎖国 

問

３ 
エ 

問

４ 
イ 

Ｄ 
問

１ 
甲午農民 

問

２ 
ⅰ 下関 ⅱ ア 

Ｅ 
問

１ 
ポーツマス 

問

２ 
イギリス 

Ⅱ 各２点 × ７問 

Ａ くさび形 Ｂ パピルス Ⅽ インダス Ⅾ 甲骨 

Ｅ ハングル 
問

１ 
ハンムラビ法典 

問

２ 
モヘンジョ・ダロ（ハラッパ）  

Ⅲ 各１点 × １４問（Ａ～Ｈ・問１～問６）／ 各２点 × ３問（問７～問８） 

Ａ カリブ Ｂ 奴隷 Ⅽ スペイン Ⅾ フランス 

Ｅ 冷（亜寒） Ｆ 温 Ｇ 乾燥 Ｈ 適地適作 

問 

１ 
ウ 

問

２ 
イ 

問

３ 
エ 

問

４ 
イヌイット 

問

５ 
ア 

問 

６ 
ウ 

問 

７ 
エ  

問 

８ 
Ａ 中国 Ｂ 日本 

Ⅳ 各２点 × ７問 

問

１ 
憲法の番人 

問

２ 
ⅰ 民事裁判 ⅱ 刑事裁判 

問

３ 
三審制 

問

４ 
違憲審査制 

問

５ 
良心  

問

６ 
（解答例）国の権力が一つの機関に集中することを防ぎ、国民の人権を守るため 

Ⅴ 各２点 × ８問 

問

１ 
エ 

問 

２ 
Ⅹ 有利 Ｙ 不利 

問

３ 
金融政策 

問 

４ 
ⅰ ア ⅱ 財政政策 ⅲ 景気変動 ⅳ デフレーション 

 

 

 

 

 

 

 

 

受験番号 得点 

  


	社会　入試問題
	社会　解答用紙
	社会　模範解答

